

开学迎“新”：新老老师新礼包新校园



泰山路实验小学学生跨过“奥运梦想栏”。

9月2日,锡城中小学和幼儿园有序开学。各校为学生送上的开学礼融合奥运、劳动、科技等多种元素,充满新意,颇有意义。值得关注的是,在开学首日,不少学生发现学校有了新变化,得到了新体验,新教师有了新尝试和新收获。

温暖

朱苓君顺利开课

“小朋友们好,我是朱老师。我和你们一样也看不见,通过声音认识这个世界,认识大家……”9月2日,我市首位视障教师朱苓君与同事配合,顺利完成了她职业生涯的第一课。

这个学期,无锡特校一共招收了4名视障学生,根据他们的实际需求于开学前完成了教学区无障碍改造。

“老师,那是什么声音?”“这是电脑打开的声音。”“啦啦啦啦……我家里也有这样的声音……”朱苓君牵着一名学生一起探索教室,听到铃声两人一起跟着声音停了下来,师生间初次见面的陌生感很快就消除了。

班主任龚丽焱设计的开学第一课是“认识新朋友”,让大家通过一堂课尽快熟悉彼此。“视障人士通过声音辨别人,所以我通过游戏反复介绍自己,让同学们熟悉彼此的声音,以声音认人。”课上,朱苓君配合龚丽焱与学生互动游戏,发现学生很喜欢音乐,带着他们边打节拍边唱《春天在哪里》,课堂气氛顿时活跃了起来。

惊喜

开学礼很上心

早晨7点半,无锡市尚贤万科小学的“小科豆”们跨过逐梦门进入学校,迎接他们的是一份开学大礼包。轻触铃铛、敲响锣鼓、触摸“感恩石”、吃上“梦想之果”,庄重而有趣的“入学四礼”让学生惊喜感满满。“铃铛寓意为聪明伶俐,敲鼓激励学生勇敢迎接挑战,触碰‘感恩石’意为学会感恩、珍惜友谊,‘梦想之果’则是红彤彤的小番茄,希望他们带着喜悦的心情开启新学期,茁壮成长。”尚贤万科小学党

支部书记、校长周一斐说,“人人都是创造者”是学校的育人目标,因此学生还收到一份独特的开学礼物——创新材料包,里面包括太阳能直升机、风力小车、地球仪等不同模型的制作材料,学生可以亲手组装,后期学校将组织创意手工展,希望以此点亮学生的科技梦。

无锡市五爱小学学生的新学期礼物为“逐梦”种子卡,卡片里有虞美人、野菊花、薰衣草、薄荷等各类种子,学生们在种子卡背面

写下了自己新学期的愿望。该校大队辅导员郑玲说,怀揣着美好心愿的种子卡会被孩子们带回家中,种在花盆里,陪伴他们的逐梦之路。

“这是我亲手做的火炬!”走进无锡市新吴区泰山路实验小学的学生人人手持自制火炬,为校园带来活力。他们跨过“奥运梦想栏”,参与奥运小挑战、奥运问答,领取文具礼包、书签、课堂加分卡等纪念品,用热情和智慧开启新学期。

活力

校园变“成长乐园”

“哇!学校变得好漂亮,好好玩!”昨日,无锡市新开河小学的学生看到学校充满诚意的开学大礼包时都赞不绝口。这份礼物名为校园“沐心场”,是一组组充满童趣的地面彩绘,包括“灵敏跳跃”“纵叉横叉”“平衡木”等多种结合体育运动项目的游戏。早晨学生走进校园后,纷纷被活动区的地面彩绘游戏吸引,与小伙伴们一起在彩绘区域

内探索、嬉戏。

“暑假前,我们向学生征集了关于地面彩绘图案的建议,听取了他们希望呈现熊猫、小鱼等图案的构思后,再邀请专业人士加以完善。”学校老师胡婉清介绍,学校教学区的两块活动场地共绘制了6种游戏,形成了集健身、童真、安全于一体的“地面游乐场”。

无锡市南湖小学在暑期对教学楼间的活动场地

进行了改造,把砖地更换为塑胶场地,并划分出跳格子等不同的游戏区域。南湖小学校长郭磊表示,此举响应全省“每天一节体育课”的号召,为学生提供更多安全、充满趣味的活动空间,“我们希望校园能成为学生的‘成长乐园’,帮助他们增强体质、健全人格、锤炼意志。”

(陈春贤、杨涵/文 诸菡妍/摄)

新学期59条校园定制公交发车 试乘体验持续到9月6日

本报讯 昨天,全市中小学、幼儿园迎来了开学第一天,校园定制公交如约上线。无锡公交集团在原有39条线路的基础上,新增校园定制公交20条。新学期校园定制公交有何变化?如何守护学生安全上学路?学生和家有什么感受?记者进行了探访。

昨天一早,一辆身穿“黄衣”的校园定制公交停靠在溪湾雅苑,在公交志愿者的引导下,家长和学生有序排队上车。家住溪湾雅苑的朱女士陪同三年级的女儿前来乘车。“以前一直开电动自行车接送孩子上下学,碰到下雨天特别不方便。现在公交车里很舒服,有软席座椅,每个座位配备了安全带,车上还配备了应急小药箱。”朱女士说,校园定制公交给人满满的安全感,上学途中孩子也有了和小伙伴互动的空间。经过5分钟左右的车程,校园定制公交顺利抵达育英文旅实验学校,孩子们准时进入校园。

“这是本学期新开的育英文旅实验学校1号线,从横山寺蠡湖大道始发,途经溪湾雅苑,最终抵达育英文旅实验学校,全程2.9公里,用时10分钟左右。”无锡公交集团新城分公司相关负责人介绍,前期通过线上征集的方式了解到,溪湾雅苑小区附近有学生集中乘车的需求。暑假期间,无锡公交建立了家校联系群,开设了这条新线并进行安

全评估,根据学校、师生、家长的意见进行反复调整,最终确定行驶路线。“学校周边小区比较多,早晚高峰校门口经常发生拥堵,校园定制公交的开通缓解了学校门口的交通压力,也帮助家长减轻接送的负担。”育英文旅实验小学副校长荣宗说。

无锡公交巴士分公司相关负责人介绍,新学期共有59条校园定制公交线路营运,投入200个班次、102辆车以及310个管理人员进行站点服务和跟车。为了让孩子们的上学路安全又快捷,所有新线正式开通前都会邀请家长学生免费体验。此次试乘体验将持续到9月6日,试乘期间工作人员会带领家长和孩子们熟悉乘车站点、车辆、线路标牌等内容,无锡公交还将安排工作人员在现场教家长们下载“无锡智慧公交”App及如何购票。

据悉,开学首日校园定制公交服务学生2600余人。下一步,无锡公交集团还将围绕学生家长需求、学校社区周边道路通行条件、线路站点设置可行性等开展广泛深入调研,通过聚合家长的需求,不断扩大校园定制公交服务范围。随着校园定制公交队伍不断壮大,无锡公交集团还将建立家校联系群,通过线上微信群收集家长学生的意见和建议,不断完善服务、优化服务流程,打造一个安全、便捷、舒适、环保的校园定制公交服务体系。(蔡佳)

锡山“第一课”开讲“爱国”

本报讯 立鸿鹄志,做奋斗者。9月2日,锡山区中小学“开学第一课”在无锡市锡山实验小学开讲。全区10万余名中小学生和柬埔寨西哈努克港工商学院的大学生集中收看课程直播,共同开启新学期首堂思政课。在革命先辈爱国救国的故事中,在爱国科学家、企业家、奥运健儿的事迹中,锡山青少年沉浸式感受革命历史、了解锡山名人、读懂锡山成就、厚植爱国情怀。

“开学第一课”上,中国青少年社会教育银杏奖终身成就奖获得者、全国少先队工作突出贡献奖获得者、无锡市少先队终身名誉总辅导员顾岫荫老师通过视频,为全区中小學生送上开学寄语。她希望同学们珍惜每一

阶段的校园学习生活,培养文明礼貌好习惯,做热爱学习、阳光开朗的好学生,做更优秀的自己。“少年智则国智,少年强则国强,少年进步则国进步……”音乐课上,《少年中国说》合唱奏响跨越时代的青春之歌。乐声铿锵,这一段源自一百多年前的经典寄语,为这堂别开生面的“开学第一课”画下圆满句号。

从红色文化到奥运精神,从科学报国到“一带一路”,“开学第一课”紧跟时代热点,紧贴时代脉搏,引导广大学生筑牢理想信念,厚植家国情怀,播撒下“强国复兴有我”的种子,激励广大中小学生在参与推进中国式现代化的新征程中学好本领、不懈奋斗。(陶洁)